

百里徒步祭英烈 川载薪火映山河

宁夏日报报业集团全媒体记者 何娟亮 郭小立/文

高晓刚 韩胜利 见习记者 孙郑涛/图



学生们整装待发。

凌晨4点的固原，星光还未褪去。4月3日，徒步任山河祭英烈的集结号在固原二中和弘文中学校鸣响，来自固原二中、弘文中学校、宁夏全区各地的师生以及社会各界人士总计3200多人在此集结，徒步前往54里外的彭阳县任山河烈士陵园祭扫，缅怀革命先烈。

这是固原市第30次在清明节前吹响徒步任山河祭英烈的集结号。自1995年第一届徒步活动启程，任山河烈士陵园的石阶上便叠起了一代代青春的足迹。

黄峁山的碎石记得，总有人在此滑倒，也总有一双手将他扶起；陵园的松柏记得，每一年清明，总有校服衣角轻轻拂过烈士墓碑的刻痕。

这是一场没有课本的思政课。往返108里路，丈量的是从校园到任山河烈士陵园纪念碑的物理距离，淬炼的却是从稚嫩到坚韧的精神海拔。30年山河作证，让行走本身，成为一部流动的史诗。

4月3日，我们跟随3200余人的队伍，踏碎暗夜，穿越山谷，看一群少年如何用脚步叩问山河，让历史在汗水中复活。



沟壑中一支红色的队伍向着任山河烈士陵园进发。



暗夜启程：破晓前的青春长征

4月3日凌晨4时30分，固原的夜空仍被浓墨浸染。弘文中学校灯火通明，嘹亮的背诗声、合唱声响彻云霄。

“水杯装满、鞋带系紧、背包贴背……”七年级一班班主任刘银娟站在讲台前，一遍遍叮嘱，像一位母亲送别远行的孩子。

5时整，集结号划破黑夜。

“你们将用自己的双脚去丈量108里，用心中的信仰挑战体能的极限。”固原二中原校长韩宏手持话筒，铿锵有力的话语回荡在校园里。

校门外，家长们的目光织成了一张张温暖的网。“走不动了，就想想红军。”一位母亲将围巾系在女儿颈间，轻声说道。

队伍昂扬，3200多人的队伍如长龙，蜿蜒在尚未苏醒的街道上。

黑暗中，《保卫黄河》的歌声骤然响起，有人挥舞着班旗高喊：“团结就是力量！”身后，应和声如山呼海啸。少年们昂着头，将破晓前的寒气唱碎在嘹亮的声浪里。

人群中，固原二中高一学生余凯步伐

坚定，这是他第二次踏上这108里路。2023年，在弘文中学校初二年级的队伍中，他磨破了脚，却咬牙走完了全程。“今年，我要替没来的同学多擦一块墓碑。”

天边渐白，少年的歌声与脚步声，正一寸寸撕开夜幕。

行进队伍中，身着其他学校校服的江瑾钰分外醒目。“带着孩子感受一下，了解现在的幸福生活是怎么来的，激励她在以后的学习生活中更加坚韧。”江瑾钰的母亲李敏娟说，之前经常听在弘文中学校任教的妹妹说起任山河徒步活动，所以这次专门和女儿从吴忠青铜峡赶来参加。

108里路，30年光阴，3万多人参与，这座西北小城的黎明，一次又一次被少年的脚步声唤醒。

“徒步108里任山河祭英烈活动的影响力远超预想。”固原二中党委书记何成江表示，小到影响性格、人格，大到传承家国情怀，教育的意义在任山河之行中完成了闭环。



学生家长和市民在学校门口为学生送行。



银川一中学生在行进途中。



学生们步伐坚定。



峡谷淬火·山谷间的少年战歌

7时许，队伍行至黄峁山脚。

月光褪去，晨雾裹挟着寒意漫上山谷。山路收窄陡然崎岖，碎石硌得脚底生疼。

“这是体力的试炼，更是意志的战场。”蓝天救援队员廖春凤守在固原二中高一队伍旁，指着陡峭的山脊说道。她相信，这些孩子肯定会和自己14岁的儿子邢艺严一样，坚持走完108里。

七年级一班的张钰涵紧攥着同学的手，额头沁出汗珠。“能看见妈妈的身影，感觉自己充满了力量。”张钰涵知道，母亲李岩正跟在班级队伍后面，父亲开着保障车缓缓跟随。

“我第一次走这条路也是14岁，没想到还有和女儿共同重走的一天。”李岩说着，目光始终未离开孩子们的背影。这次，身为医生的她和身为警察的丈夫张启印一同参与进来，为师生们提供可靠保障的同时，也陪女儿完成了人生中第一次任山河徒步活动。

行至最险处，海拔超过2100米。

固原二中高一学生李阳脚下一滑，身后的双手同时托住了他。“互相搀扶一起上！”不知谁喊了一句，少年们的歌声再次响起：“向前进，向前进！”

行进路上，能量补给站、移动卫生间等一应俱全。

从“凉水干馍”到能量补给站，从最初的质疑到全城护航，30年的变迁映照出社会对精神传承的认同。

黄峁山的陡峭成为天然教育场：个体的脆弱与集体的力量在此碰撞，现代教学与传统精神的交融在此显现。当孩子们怀着敬畏之心走上任山河之旅时，他们触摸到了历史课本外的真实质感。

(下转04版)

